

Felelős szerkesztő: HALÁSZ IMRE. Szerkesztőségi iroda: Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4.)

Kéziratok vissza nem küldetnek. A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők. Székelydél körül panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadó-tulajdonos: HALÁSZ IMRE. Kiadó-hivatal: Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4.) ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: Egy évre... 20 Ft | Negyedévre... 5.- helyben és vidékre... 10.- | Egy hónap... 1.80

Az új helyzet és a „Közérdek“

Nagy változás állott be a politikai viszonyokban, mióta a „Közérdek“ pályafutását megkezdte. A régi kormány s a régi pártok leléptek az actio szinteréről, új kormány és új pártok keletkeztek, újabb, hangzatosabb jelszavak jöttek dicatba, a politikuskok álláspontot változtattak, a hatalmasok kegyeit hajhászok tömege más bálványok előtt hajt térdet fejt.

A régi viszonyokat és vonatkozásokat megbontó eme nagy változás dacára a „Közérdek“ nem érzi szükségét annak, hogy eredeti programját, melyet megindulása alkalmával maga elé tűzött, a megváltozott politikai dicatnak áldozatul hozza.

Kijelentettük, hogy lapunk nem valamely pártnak vagy pártárgyalatnak, hanem az országnak, a valódi közérdeknek független organuma akar lenni. Kijelentjük ezt ma ismételve.

Kimondottuk, hogy egy jobb fordulatnak kulcsát nem beleges koalíciós kísérletekben, hanem egy illusióktól s minden ideológiától ment, higgadt, bátor magyar érdekpolitika rendszeres és következetes alkotásaiban keressük. A mit a koalícióban, mielőtt létesült volna, nem kerestünk, azt ma abban, miután mint tény áll előttünk, feltalálni nem bírjuk.

A koalíció tényét méltányoljuk, mint a nyolcz éves meddő közjogi párt harc befejeését, de e magában öröndetes tényt csak kiindulási pontnak ismerhetjük el, nem pedig létalaphoz s létjoghoz oly kormányra nézve, mely azon fényes missiót vándicálja magának, hogy nyolcz év terebérséinek s hibáinak következményeit jórátéend.

Azért mi nem állunk azok sorába, kik már előre vakon bizalmat szavaznak az új helyzet urainak. Mint magyar hazafak, óhajjuk, hogy a magyar kormány erős és hatalmas legyen s neve tisztelettel említtessék a haza határain belül s e határokon túl: de nemcsak jogosnak, hanem elkerülhetlenül szükségesnek tartjuk vele szemben a kritikát s az éber ellenőrzést. S e kritikát és ellenőrzést gyakorolni fogjuk oly tárgyilagosan s oly szigorun, ahogy azt lelkiismeretünk s legjobb meggyőződésünk sugallja, gyakorolni fogjuk a lojalitás és lovagiasság azon határai között, melyek a művelt ember cselekvényeinek természetes korlátait képezik.

Mi soha sem tartottunk azok közé, kik a jobboldal s a volt bal-közép közt nem láttak más divergentiát, mint az államjogi viszonyra vonatkozó nézeteltérést. Mi eleitől fogva sokkal nagyobbak, sokkal általánosabb jellegűek és sokkal mélyebbre hatónak láttuk az ellenlélet közti s a volt bal-közép között. Mi a volt bal-közép belpolitikáját chimaerikusnak, zavarosnak s végconsequentiaiban veszedelmesnek tartottuk mindenkor s e meggyőződésünknek ismételre leplezetlen

kifejezést adtunk. Ezt tesszük ma is, midőn e belpolitika gyakorlati megkísértésének előestéjén állunk.

Az új kormánytól függ, hogy bennünket tényeivel megezáfoljon. E tények előtt hazafias örömmel fogunk meghajolni. De előleges diadalkiáltásokban ki nem törünk, hangzatos frázisokat a tettek acquiralensül el nem fogadunk.

Megváltozott a pártállások konfiguratiója, helyet cseréltek az emberek; de a legközelebbi jövő nagy politikai problémái ugyanazok ma is, a melyek eszelőtt három hónappal voltak. Előtünk áll a hazánk jövőjére nézve döntő s el nem odásható pénzügyi és nemzetgazdasági lezárolás Ausztriával a vámszövetéség és a jegybank kérdésében; előttünk áll az egyensúly helyreállítása államháztartásunkban a pénzügyi, kereskedelmi, forgalmi politika nehéz s bonyodalmas feladataival; előttünk áll, mint eme két nagy feladat sikeres megoldásának mellőzhetlen praemissája az állami közigazgatás megreformálása s az ázsiai állapotok megszüntetése, a mi nélkül írott malaszt marad hazánkban a legbőlebb pénzügyi és adópolitika s hia álom a nemzetgazdasági emelkedés.

Mi nem látunk údot oly politikában, mely máról holnapra tengeli életét s nagy célokat, a nemzet jövőjét átharoló organicus vezéreszméket nem ismer.

Mi nem várunk sikert oly politikától, mely fegyverrel nem az államferju gondolatok tárházában, hanem a taktika, az ügyes fogások, a fursangos dialektika roszdás lomkamarájában keresi.

Mi nem reménylünk nagy eredményeket oly rendszertől, mely fedezetlen deficitell megy neki a vámszövetéség revisiójának, üres pénztárakkal a bankkérdésnek, a megyei csafrangok cultusával a közigazgatás újjászervezésének. Mi nem vagyunk sem a cosmopolitikus, sem a nemzeti illusiók s előlételek apostolai, mi csak egy örök igazságot ismerünk s ezt hirdetjük, akár tessék a tömegnek, akár nem; ezért küzdünk erős hitével eszméink ki nem maradható diadalának.

Mi nem tudunk rá példát a történelemben, hogy valamely nemzet a kortesfogások politikája segítségével bejutott volna a nagyszűz pantheonába. Nagy célokat csak nagy eszközökkel s nagy erőfeszítéssel lehet megalósítani. Ezt fogjuk hirdetni mindenkor nemzetünknek s színtelenül fülébe fogjuk kiáltani, hogy ne higgyen az ámitóknak, a kik gyöngösgéinek hízelegnek, hogy annál zajtalanabul hiszámányolhassák.

A kit a miennkel közös szellem lelkesít, tartson velünk, — a ki ellenkező meggyőződésben van, legyen nyilt ellenünk. Nem keressük, de nem is rettegjük a harcsot.

Halász Imre, a „Közérdek“ felelős szerkesztője.

Budapest, márczius 27.

A szédelésnek egy hazánkban is megfészelt nemére kötelességünk figyelmeztetni a közönséget. És ez: az új biztosító intézetek folytonos alapítása. E téren a szédelők és zsebmetszők faja a legszemtelenebb módon él vissza a közönség jóhiszeműségével.

Van a fővárosban egy egész banda, mely nem állja ugyan utadat éjjel sötét utcákban, követelve társadékat vagy élted — hanem ügyesen, ékesszólással, hirlapi reklamokkal jó hangzású nevek meghurcolásával lopja ki pénzedet zsebedből. Vannak emberek a fővárosban, kiknek existenciája biztosító társulatok alapítása; fognak maguknak igazgató-tanácsot, részvényeseket, biztosító feleket, és folytatják az „üzletet“ addig a míg lehet, — a míg igazgatótanácsos, részvényes, biztosító felek meg nem unják a fizetést: akkor szépen liquidálnak, vagy ott hagyják a minden pénzéből kisvívattayuzott s adósságokba döntött intézetet; — és mennek egy újabb alapítani, a hol kezdődik a család és lopás elilről.

S e szédelés a törvények leple alatt foly s a sujtó igazság nem éri utól e bandát, mely fényes nappal foszogat.

S e szédelés miatt szenvednek biztosítalakon álló intézetek, minő az I. magyar biztosító társaság, melyet nehéz időkben épített a magyar nemzeti szellem, és megszilárdított a solid és lelkiismeretes kezelés. A közönség a sok közt nem tudja megkülönböztetni a solid intézetet a szédelőtől s ha ez utóbli lépre vitte: fél amattól és szédelőknek tartja amazt is.

Az ország lakossága tetemes bánatpénzt fizetett már ez ideig is, az e téren üzött szédelésnek. Az állatbiztosító intézet, a kármentő, a Hunnia, a nemzetközi biztosító társaság stb. rövid pár év során diestelenül mult ki. Száz ezreket, milliókat vesztett itt a közönség. A kölcsönös biztosító bankról br. Baldácsy, a nemzetközi biztosító bankról ifj. gr. Bathányi Zsigmond érdekes dolgokat beszélhetnének. Többnyire ugyanazokat az egyéneket találjuk mindenütt, kik mint a hollók szállnak tovább és tovább, új prédát lesve, új áldozatokat keresve.

Itt az ideje e nyilt rablásnak véget

vetni. Az országban amnyi a biztosító intézet, mint a polyva; a külföldiek naponként vándorolnak be. Semmi felügyelet, semmi ellenőrzés nincs e téren. A közönség jóhiszeműsége nyilt zsebelésnek van kitéve. Oly sok a külföldi biztosító intézet, hogy az ország, hol a biztosítási üzlet ugy sincs még valami fejlett állapotban, — meg sem bírja. Sok is van a concurrentiából, több mint a memyi egészséges viszonyok közt indokolva lenne; és még is azt látjuk, hogy a kereskedelmi miniszterium majdnem naponként új meg új biztosító társulatokat lát el a törvényesítési clausulával.

Jól tudjuk, hogy a fennálló kereskedelmi törvény bizonyos korlátokat szab e tekintetben a kormány eljárásának. Egető szükség e törvény revisiója. De azt hisszük, hogy addig is, míg ez megtörténhetnék, a törvény végrehajtása, s a miniszternek adminisztratív feladata: sokat pótolhat a törvény rendelkezéseinek hiányain. Különösen a biztosító intézetek terén a sok visszaélés, mely már eddig történt, kell hogy a kormányt szigoru rendszabályok clebheléptetésére serkentse. Kell hogy az állam megvédje a polgárok érdekeit ott, hol ezek saját érdekeik védelmére képtelenek; s azt hisszük, hogy a biztosító intézeteknek a kormány általi szigoru ellenőrzése, a megalakuláshoz szükséges részvénytőke tényleges befizetésének megvizsgálása és az ügykezelésnek folytonos és szigoru ellenőrzése, továbbá a bemutatási záradéknak szigorubb kezelése: mind oly fegyverek, melyek egy erőlyes kereskedelmi miniszter által igénybe vehetők a hiányos magyar kereskedelmi törvény keretén belül is; s ha ezen — most is rendelkezésre álló fegyverek, erőlyesen használtatnak, rövid idő múlva nyakadra háglatni az e téren már is veszedemes mértékben elharapódzó szédelésnek.

S azt hisszük, hogy e tekintetben, a közönség érdekeinek védelmére sokat tehet a sajtó. És kötelessége is tenni. Nem szabad e már-már divváltá fejlföldött szédelés érdekátársává szegődnie. Kíméletlenül kell üldöznie e szédelgy bandát, mely csak zakmányt keres. És most nevezetesen, a mostani viszonyok közt — nézetünk szerint — a sajtónak nem szabad eddelgetnie semmiféle új keletkező biztosító társulatot, még ha Angolország

millióival jönne is áthozni, és pedig egyszerűen azért nem, mert elég nagy a száma már azon biztosító intézeteknek is, melyek tényleg működnek az országban, s még azok közül is, ki kell, hogy hulljon a selejtes rész. A mi viszonyaink közt, az új biztosító vállalatokra semmi szükség; s ha mégis alakittatnak ilyenek, ott aligha a boldogullhatás és a siker reménye irányadó — hanem valószínűleg csak a könnyű szerrel nyerni vágyó szédelés.

Nincs kétségünk, hogy a magyarországi sajtó követni fog minket e felszólalásban, melylyel a közönség érdekeit védjük a raffimirozott csalással szemben.

Az új képviselőválasztásokra nézve legközelebb azon meggyőzést tettük, hogy azok valószínűleg augusztus végén szeptember elején fognak végbemenni. Ezzel szemben az „Ellenőr“ ugy számít, hogy az új választások augusztus elején megtörténének s az új képviselőház már augusztus végén rövid ülésre össze lenne híva, hogy megalakuljon s bizottságait és delegatíókat megválassza. Ez mind nagyon szép, de tartunk tőle, illusorius tervezetés. Mert mindez csak azon esetben történhetnék meg, ha a választási összeírásokat s előkészületeket vezető municipális közegnek eljárásunkban mindenütt a legpontosabban s a törvény-kiszabta legrovidebb határidők alatt teljesítenék a rájuk bízott teendőket.

Bécsben is arra látszanak számítani, hogy a magyar országgyűlés augusztusban még nem fog összeülni s a delegatíók az eddigeli kitiltásba helyezett határidőre, augusztus 24-ére, nem jöhetnek össze. A „N. fr. Presse“ értesülése szerint a delegatíók összehívásának ideje e körülmény folytán szeptemberre halasztatott. S miután az idei delegatíó hosszúnak s mozgalmasnak ígérkezik, az osztrák birodalmi tanács sem lesz azon helyzetben, hogy november előtt összeülhessen, jegyzi meg a nevezett bécsi lap.

váth Gyula valószínűleg megválasztatik jövőre is, míg Tisza Lajos helyett Szilágyi Lajost emlegetik.

Vizsoly a főváros és a belügyminiszter közt. A belügyminiszter azon rendeletre, mely Budapest fővárosának a javadalmi díj-jegyzékre vonatkozó határozatait módosítja, a díjtelleket leszállítja, még ma is befejezetlen vizsly tárgyat képezi a főváros és a belügyminiszter közt. A főváros e hó 24-én tartott közgyűlésén, mint tudjuk, törvénybe iktóznék találta a belügyminiszter érintett rendeletét, mivel a miniszter a városi hatóságok módosított megcrősítés végett följterjesztett határozatára a törvényben kijelölt 40 napi záros határidő alatt semmi választ nem adott s a városnak csak 46 nap letele után a tudatára ama rendeletét, mely a följterjesztett városi határozatot tetemesen módosítja. A közgyűlés a fővárosi törvény 4-ik szakaszára hivatkozott, melynek e pontja szerint általában minden határozat, melyre nézve a törvény felsőbb megerősítését rendel, s csak miniszteri jóváhagyás után hajthatatik végre, ha a kormány a följterjesztéstől számitott 40 nap alatt egyáltalában nem nyilatkozik, a följterjesztett határozatok helybenhagyottaknak tekintetnek és végrehajthatnak. S a törvény e világos szavai alapján kimondá a közgyűlés, hogy előbbi határozatának megmarad s Ráth Károly főpolgármestert megbízta, hogy e határozatot a szükséges felvilágosítások kíséretében terjessze elő a belügyminiszternek.

A főpolgármester a fűszámvévo kíséretében ma délelőt fejté ki a közgyűlési álláspontját a belügyminiszter előtt, ki azonban szinte erősen ragaszkodik azon felfogásához, hogy a fővárosi törvény 4. szakasza a javadalmi ügyekben hozott határozatokra nem vonatkoztathatik, dacára annak, hogy e szakasz fentebb idézett pontja minden kétséget kizárólag 40 napi határidőt tűz ki minden oly miniszteri nyilatkozatra, mely a városi hatóság által a miniszterhez „felsőbb megerősítés végett“ följterjesztett bármilyen határozat módosítását vagy megsemmisítését célozza.

A vizsaly ma délelőt még ily stadiumban volt; nem lehetetlen azonban, hogy a kérdés jogi részének szembeüvő világozásánál fogva, holnap már megkapja a város a belügyminiszter azon rendeletét, mely az összejutkozást kiegyenlítődsz.

Tisztelt lap társunk a „Pesti Napló“ igyekszik vezetelni most azért, hogy sz-Simplicius napján oly hirtelen megbökösödjön, s annál buzgóbb szolgálatokra ragadtatja magát ma, hogy levelezkelje büneit.

Ritkított cikkbek kel védelmére a vármegyének, és a jobboldali ellenzékét apostrofálva így kiált fel: „Mi arra figyelmeltetjük jámbor lap társainkat: ne öltsenek ily hosszú képet, ne beszéljenek ily nagy szavakban. A kérdés egyszerű,

A Közérdek rövid fenállása alatt kivétel magának a sajtó első rangu organumai sorában az őt jogosan megillető állást. Örömmel tapasztaltuk, hogy azon egyáltalán nem loyális fogadtatás dacára, melyben a hazai sajtónak egy része, itt bővebben nem fessegetendő kisszerű indokokból lapunkat részesíté, a „Közérdek“ szavai nem hangzottak el hatás nélkül a hazában; sőt — a mi eddig magyar lappal csak ritka kivételkép történt meg — nyilatkozataink rendszeren méltányoltattak a legtekintélyesebb osztrák, német, francia és belga lapok által is.

As elért siker újabb buzdítás ránk nézve, hogy a művelt közönség bizalmát és elismerését fokozott mértékben kiérdemelni igyekezzünk.

Azon jelentékeny anyagi és szellemi örök, melyek a „Közérdek“ rendelkezésére állnak, ama reményre jogosítanak bennünket, hogy eredményes terékenységünknek sikerülend a művelt olvasó közönség minden jog igényét teljes mértékben kielégíteni.

Lapunk beosztása marad az eddigi. Összekötteléseink s munkatársaink köre azonban tetemesen tágult. Legnagyobb reformnak néz elébe tárczarovatunk, melyet az eddig abban működött erőknél kivül, az ország leggenialisabb feuilletonistáinak egyike fog közleményeivel gazdagítani.

A tárczában folyó regény köztetésében részesült. Kiadóhivatalunk gondoskodott, hogy újonnan belépő előfizetőink e regénynek már közlött részét kívánatra ingyen megkaphassák.

Bel- és külföldi levelezéseink gyarapítására kiváló gondot fordítottunk s fordítanduk ezután is.

Ő Felsőge legközelebbi nagyfontosságú utazásának részleteiről egyik kiváló munkatársunk, mint külön tudósítónk, fogja a „Közérdek“ olvasói értesíteni.

A „KÖZÉRDEK“ hetenként hétszer jelenik meg; hatszor legnagyobb egész iven mint reggeli lap; hétfőn, illetőleg ünnepe utáni napon legnagyobb féliven.

A „KÖZÉRDEK“ kiállítása, melyet a Franklin-Társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda eszközzel, izlés és elegancia tekintetében a hazai sajtóban egyedül áll s a legelső francia és angol lapok mellé sorakozik.

A „KÖZÉRDEK“ előfizetési ára: Egy óra 1 frt 80 kr. Félévre 10 frt. Negyedévre 5 » » Egy évre 20 »

Megrendelések postautalvánnyal legczélyszerűben eszközölhetők. Az előfizetési pénzek a „KÖZÉRDEK“ kiadóhivatalához, Budapest, egyetem-utca 4. szám (Franklin-Társulat épületében) intézendők. Könyvárusoknak százalék nem adatik.

A „Közérdek“ kiadó-hivatala, Budapest, egyetem-utca 4. szám.

tét s hódolatát kifejezni. A hajhóhadi szemléhez nagyban folytak az előkészületek.

Velenze, márcz. 27. (Eredeti távirat). A német császár találkozószínt Florenceben biztosnak tartják. Ő felsége velenzei bevonulása pompás lesz; több száz hivatalos és magán gondola kísérendi. Az olasz senatus és alsóház hivatalosan nem képvisel-tetik.

A velenzei találkozás politikai kacsái.

Velenze márcz. 25. A fejedelmek velenzei találkozását a nemzetközi kombinációba szerelmes hirlapok máris egy esomó politikai kacsával hozták összeköttetésbe. E hirlapártást első sorban a „Perseverancia“ kezdte meg. E lap röpitő világgá, hogy a velenzei találkozás alatt a vám- és kereskedelmi szerződés ügye is tárgyalatni fog, s mellet a két uralkodó a IX. Pius halála esete a vatikánál szemben együttesen követendő eljárás is megállapítaná.

Biztosítokban önt, hogy itteni officiosus körökben mitsem tudnak ily diplomatiai czélatokról. S nagyon valószínű, hogy e hírek teljesen alap-talanok.

A hivatalos körök értesítése szerint a vám- és kereskedelmi szerződés ügye jelenleg a következő stádiumban van: Svájc, Franciaország és a monarchiánk érdekl legközelebből az olasz kereskedelmet. Ezekkel vannak külön szerződésdek, a melyek Franciaország-gal 1866-ban, a másik kettővel 1867-ben kötöttev, tíz évig voltak érvényben. A francia szerződési tarifák vétettek igénybe az utóbli két szerződés kötésénél, s valóban alapul azon tétel-ek fogadtatván el, csak néhány lényegtelen változtatás tetettet. Ming-letti miniszterelnök bejelentette a kamarának, hogy a francia szerződést felmondta, s a másik kettőt is felmondott szándékozik. Egyszersmind Visconti-Venosta külügyminiszter megke-reste a két hatalmat, hogy részkről is felmondottnak tekintvén már most e szerződést, vegyeken részt a francia-olasz tárgyalásokban, melyeknek eredményei fognak reájok nézve is alapul tekintetni, s így közvetlenül érdeklendik őket. Ilyenformán reméli az olasz kormány, hogy együtetű tarifája lesz a szerződéses határok felé.

Velenze, márcz. 26. (Eredeti távir.)

Velenze-tartomány és Velenze városa külön küldöttséggel fogja Ferencz József ő felsége előtt tidvözle-

ak fenn maradna... kiadásában kapható: gyermekek átzetekben... EL... Matyi... endtartás... rendelekre, a... elvi jelentőségű... erdélyországi... akorlatra... y, kir. pesti egye... iri törvényke... ra... forint... m.)

bielni, miután a német iparosok újabb időben mindazon czélnak, melyre eddig 1 vagy 2 hüvelyk vastag anyagot használtak, újabb már csak 1/4 vagy 1/2 hüvelyk anyagot kívánának alkalmazni, a mi egyébiránt már nálunk is divatba kezd jönni. A vékonyabb fűrészfűrészanyagára az előállításukkal járó nagyobb nyersanyag veszteség és több munka folytán közbancoként és körülmények szerint legalább 10-15%-al mindig magasabbra tartható. Újabb értesüléseink szerint közlebről mintegy 2.000.000 köbfejt fenyő fűrészrúdra törtentek kötések, mely anyag mind Németországba lesz szállítandó. A donauzelet szintén javult, s e téren a magyar és horvát-szlavon dögának még mindig jó kilátása van, miután az oroszországi tölgyesekről, melyek mind veszélyes versenyt kelthetnek lettek felismerve, a természet körében újabb anyag meggyőződés kezd érvényre jutni, hogy azok faja fonat-talabb rosztatott, mint a magyar birodalmi tölgyeseké, mely tulajdonságánál fog ke-

kr. Egy köbfejt luczfenyő gömbölyű épület, márczius 23-án tartotta évi közgyűlést gr. Mikó Imre elnöklété alatt. Az elnök megnyitotta a beszédében megemlékezett különösen gr. Bethlen László elhunyt tagról, ki nagybani szép jószágát az egyetemes hagyományozta. Ezután felolvastott a titkári jelentés, mely szerint a múlt évben három új tag lépett az egyesületbe, négy tag meghalt. Az egyesület tartott egy közgyűlést, 11 rendezés és 3 rendkívüli választmányi ülést; a szakosztályok közül különösen buzgó működött a kertészeti szakosztály. Az egyesület közölte, az „Erdélyi Gazda” nem részesül elegendő támogatásban a kormány pártfogása dacára deficitben szenvedett. A pályakérdésre beérkezett munkák nem feleltek meg a várakozásnak s a pályadíjak nem voltak kiadhatók; szőlőszeti pályakérdés azonban

újabb kitűzött. Több kisebb jelentőségű ügy után gróf Bethlen László nagylelkű hagyományozta kerület szobá. A birtokot illetőleg devonatköz pontja értelmében az egyesület a birtokot e kötelezettség teljesítése előtt nem veheti át, a minnek pedig mielőbb való megőrzésére kivánatos. A birtok leendő kezelését illetőleg Tisza László azt az eszmét pendítte meg, hogy a birtok kisebb részletekre fölosztván, az székely családok teleptessenek; ez iránt azonban egyelőre határozat nem hozott. A gyűlés meghatalmazza a választmányt, illetőleg ennek megbízottjait, az adósság kifizetésére leendő költségen fölvetve. Az erkölcsi elismerés mellett kimondott, hogy az egyesület halálját a nagylelkű hagyományozó iránt emléklül föllátás által is ki fogja jelezni. Kimondja továbbá a gyűlés azt is, hogy szívesen csatlakozik azon indítványokhoz, melyek szerint egy horvátzi egyet alkalmissá s egyáltalában nincs kifogása, hogy ezek a gazdasági egyesületnek alágyonjon létre. — A t-gok részéről semmi in-

dítvány sem tétetvén, a közgyűlés befejeztetett.

A vizállás.

Table with columns: M. Pósten, Pozsonyban, M-Szigeten, Szatmáron, Tokajban, Szolnokon, Szegeden, Aradon, Nagyberekereken, Bezdánfal (Per. es.), Verbeázcon, Barcon, Eszéken, Mitroviczon, Szeiczeken, Zimonyban, Ó-Orsován. Columns include O. fől., O. al., Időjárás, and other metrics.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1875. márczius 24-én.

Large financial table with multiple columns: Gabona árak, Kötvények, BÉCSI TŐZSDE, Árjegyzések, etc. Includes various market prices and exchange rates.

„MERCANTILE” magyar-angol biztosító-társaság.

Van szerencsénk ezennek közönlömre hozni, hogy üzletünknek a magyar királyság és testvérszomszéd területén való megindítható-sára a legfelsőbb jóváhagyást megnyert, működésünket egyelőre a tőzskar elleni biztosítás terén már megkezdjük. Célunk a biztosítási díjak olcsósága által, a lehető legkedvezőbb feltételek — s általában másnemű lényeges konyvités — valamint a kérésre névelő gyors eljárás által a közönség becsületét és bizalmát kiérdemelni. Biztosítást vállalkunk így alapon tőzskar elleni lakházakra, gazdasági épületekre, gyárakra, műhelyekre, mindennemű gépekre, áruaktárakra, butorokra, ruha- és fegyverművekre, gazdasági szerekre, marhára, szántó- és mezei terményekre. Saját tőkénken kívül jelentékeny mérvben főközza biztosítási képességünket azon szoros összeköttetés, a melyben állunk a „NORTH BRITISH AND MERCANTILE INSURANCE COMPANY” című hatalmas angol biztosító társasággal, mely 1809-ben alapított s Londonban és Edinburghban székel, s a mely társaság legfelsőbb helyen jóváhagyott alapszabályaink értelmében az általunk vállalt biztosítási kötelezettségeket egész terjedelmükben és összegükben átveszi viszontbiztosításként, s ezért egész hatalmas tőkéjével kezelszik, mely tőke jelenleg meghaladja a 37 millió forintot esszpenzben; — és nettóvali persze-estelenk magát az itteni bíróságok ítéletei aláveteni. A „North British and Mercantile Insurance Company” — melynek elnöke Roxburghre herceg, alnelökei Sutherland és Abercorn hercegek — már hosszú évek óta előnyösen ismeretes e hazában, miután viszontbiztosítási összeköttetésben áll mindenki valamennyi Hivatali helyiség: Fürdő-utca hg. Thurn-Taxis-házban I. emelet.

Advertisement for „UNGARISCHER LLOYD” featuring a decorative border and text: „UNGARISCHER LLOYD” a legfüggetlenebb, legolcsóbb, tizenkétszer hetenkint megjelenő német politikai-kereskedelmi napilap. Előfizetési feltételek: Egész évre 1 sz. pos. küldve 20 frt. Félévre 10 „. Negyedévre 5 „. 1 hónapra 1 frt 1.80. Az „Ungarischer Lloyd” „Cornelia” mű- és divatmelléklettel együtt: Egész évre 1 sz. pos. küldve 24 frt. Félévre 12 „. Negyedévre 6 „. Az esti kiadás postai különdülcéért felülfizetés évnegyedenként 1 forint. Előfizetésre ajánljuk a postautalványok használatát. A címzet az utalványra lehet írni, vagy az utóbbira czimszalagot is lehet ragasztani. Az „Ungarischer Lloyd” üzletigazgatósága. Budapest, 2sas-utca 14. sz.

Advertisement for Mercantile insurance: A magyar hivatalnokok hitel- és bizt. intézete. A második közgyűlés. f. 1875. évi április 18-án délelőtt 10 órakor a „Hungaria” szálloda termében fog megtartatni. Napirend: 1. Üzletjelentés 1875-re. 2. A felügyelő választmány jelentése. 3. A mérleg engedélyezése. 4. A beadott indítványok elintézése. 5. A hiányzó igazgató-választmányi tagok megválasztása.

Advertisement for Bécsi világjárólant kitüntetésben részesült egri töves szőlővesszők. A legkitünőbb vörös bortaj Kadarka fehér Frankos 2 éves tőkek. Továbbá: Rising, Oporto és különféle csemegefajok, nagy mennyiségben kaphatók.

Advertisement for URBÉRI KALAUZ. Utmutató az 1848-iki évi törvények által megszüntetett urbéri kapcsolatban n fenmaradt, s azzal rokon és összeköttetésben lévő jog- és birtokviszonyok rendezését tárgyzó ügyekben; az ország visszacsatolt részeire és erdélyi területre is kiterjészve s gyakorlati iratmintákkal ellátva. Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő ügyvédek és bírák használatára.

Advertisement for Sir Antal, szőlők tulajdonosa. A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: CZIRÁKY gr. A. M. A magyar közjog alapvonala. Szerző nyomán írta Hegedűs Lajos. Harmadik kiadás, Füze 2 frt 50 kr.

Advertisement for KOGLER J. N. Általános vagy elméleti államtan. (8-rét, 288 lap.) Füze 1 frt 60 kr. Franklin-Társulat nyomdája.